

## 焦点

## 我国医保报销的新冠感染治疗用药达600余种

2022年国家医保药品目录谈判工作于1月8日正式结束。国家医疗保障局医药管理司负责人介绍了新冠治疗药品参与医保药品目录谈判有关情况:今年,共有阿兹夫定片、辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装、清肺排毒颗粒3种新冠治疗药品通过企业自主申报、形式审查、专家评审等程序,参与了谈判。其中,阿兹夫定片、清肺排毒颗粒谈判成功,辉瑞奈玛特韦片/利托那韦片组合包装因报价高未能成功。至此,国家医保药品目录内治疗发热、咳嗽等新冠症状的药品已达600余种。同时,为满足各地新冠病毒感染患者治疗的需要,近期各地医保部门结合当地医保基金运行情况,又将一批新冠对症治疗药物临时纳入本地区医保支付范围。总体来看,医保报销的新冠

冠病毒感染治疗用药品种丰富。

**知识点:** 医疗保险属于社会保险,是我国社会保障体系的重要内容,是精巧的“社会减震器”,能通过风险分摊与责任共担,充分发挥社会互助功能,减轻患者及家庭的医疗费用负担,推动社会持续健康发展。当前,我国医保报销的新冠感染治疗用药达600余种,说明我国坚持以人民为中心的发展思想,践行人民至上、生命至上的理念,想群众之所想、急群众之所急,不断健全和完善社会保障体系,让老百姓有更多的获得感、幸福感、安全感。个别药品因价格过高而暂时未能入保,体现了我国完善社会保障体系,坚持既尽力而为又量力而行,做到社会保障水平与经济社会发展相适应。

## 瞰世界

## 菲律宾总统访华:打造更加紧密的中菲关系



1月4日,习近平在人民大会堂北大厅为马科斯举行欢迎仪式。

新年伊始,中国迎来了一位远道而来的客人。1月4日,国家主席习近平与菲律宾总统费迪南德·马科斯举行会谈,这也是两国元首自去年11月泰国曼谷会见之后的再相聚,这是马科斯去年6月就任菲律宾总统以来的首次访华,也是中国在2023年接待的首位外国领导人。

习近平主席指出,中方始终把菲律宾放在周边外交优先方向,坚持从战略和全局高度看待中菲关系。马科斯表示,这是其首次对东盟以外国家进行国事访问,希望通过此访问向世界证明,菲中关系十分良好也十分重要,双方都高度重视彼此关系,都致力于将菲中关系提升至新的高度。中菲两国于1975年6月9日建交。建交以来,中菲关系总体发展顺利,各领域合作不断拓展。菲律宾总统访华对

中菲两国关系具有重大意义,两国将以2025年中菲建交50周年为契机,致力于打造更加紧密的政治、经济、科技和人文关系。

据中国网

**知识点:** 国家利益和国家实力是影响国际关系的决定性因素,国家利益不是抽象的,是该国统治阶级意志和利益的体现,国家间的共同利益是合作的基础,利益对立是引起国家冲突的根源。维护国家利益是主权国家对外活动的出发点和落脚点。我国坚定维护自己的国家利益,我国是人民民主专政的社会主义国家,国家利益与人民利益根本上是一致的。我国在维护自身利益的同时,兼顾他国合理关切,在谋求本国发展中促进各国共同发展。

## 读中国

## 2022年我国央企生产经营稳中有进、进中提质

2022年,中央企业生产经营稳中有进、进中提质,为稳住宏观经济大盘提供了有力支撑。预计2022年全年,中央企业实现营业收入39.4万亿元、利润总额2.55万亿元、净利润1.9万亿元,同比分别增长8.3%、5.5%、5%。2022年前11个月,中央企业累计上缴税费2.6万亿元,同比增长18.8%;年化全员劳动生产率为74.6万元/人,同比增长9.2%;截至11月底,中央企业平均资产负债率为64.9%,同比下降0.2个百分点。

**知识点:** 国有经济是国民经济的主导,

国有企业是国有经济最主要的实现形式。2022年,我国央企生产经营稳中有进、进中提质,为稳住宏观经济大盘提供了有力支撑。坚持“两个毫不动摇”,必须毫不动摇地巩固和发展公有制经济,发展壮大国有经济。而发展壮大国有经济,必须坚持党对国有企业的全面领导,深化国企改革,推进依法治企,做强做优做大国有资本和国有企业,推进国有经济布局优化和结构调整,探索公有制多种实现形式,发展国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济。

## 望浙江

## 2022年省政府十方面民生实事圆满完成

民生无小事,事事关民心。近日,记者从省政府督查室获悉,通过全省上下共同努力,2022年浙江省政府十方面民生实事工作已全面完成。据了解,截至去年12月底,2022年省政府民生实事完成率达130.39%,群众总体满意度达99.47%。

民生实事办得好不好,群众最有发言权。去年初,我省在浙里办、微信端上线“身边民生实事”小程序,自动定位展示周边民生实事项目,让群众及时了解项目进展,并通过像网购一样的“好差评”形式,进行监督和提出建议,人民群众参与度、获得感显著提升。目前,群众参与民生实事项目“好差评”点击量达257余万人次,参与评价人次达136余万。

据《浙江日报》

**知识点:** 人民群众是社会历史的主体,是历史的创造者。要求我们要坚持群众观点和群众路线,必须坚持以人民为中心,必须更好保障人民权益,更好的保证人民当家做主,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益。浙江省政府民生实事完成率高达130%多,群众总体满意度高达99%以上,正是坚持人民主体地位,尊重人民群众主体地位的体现。

法治政府是职能科学、智能高效、人民满意的政府。浙江省政府对标“共同富裕示范区实施方案”明确的任务建设,列出民生实事落地清单,通过强化数字赋能,构建民生实事数字化应用体系,获得了人民群众的好评,体现了法治政府的内涵。

## 看宁波

## 抢抓RCEP机遇 推进浙江自贸区宁波片区发展

区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效,是我国加入世贸组织后的又一次全局性开放。浙江自贸区宁波片区作为我市重要的开放载体,抢抓RCEP机遇,对于培育开放新动能、再创开放新优势具有重要意义。

“RCEP在宁波生效实施一年来,贸易投资自由化便利化进程加快,安全稳定的产业链、供应链逐步形成,先进自贸规则进一步推动开放……”市政协委员张勤勇说,RCEP为宁波片区下一轮争取改革权限提供了指引,要趁热打铁,推动形成包括金融、知识产权、数字贸易等在内的全领域制度型开放体系。

据中国宁波网

**知识链接:** RCEP实施以来,进一步深化了区域经济互联互通和贸易投资合作,促进各类经济要素流动更加顺畅,促进自由贸易的发展,推动资源配置效率提高。浙江自贸区宁波片区作为我市重要的开放载体,为地区经济复苏和发展提供新动能,为区域合作提供新动力;有利于宁波贸易投资自由化便利化进程加快,安全稳定的产业链、供应链逐步形成,扩大对外贸易、吸引外来投资。

国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

许军国 蔡苗衣 王锐鹏 严旭春 张春英 整理出品  
宁波时政教学工作室